

母亲欲捐肾救女 女儿心里却放不下26名山村学生

“姐姐老师”：我病了，谁来教我的学生

捐肾救女

16岁，本该是在学校求学的年龄，湘西女孩张海霞却为26个孩子上课。而现在，这个深受孩子们喜爱的“姐姐老师”却被病魔击倒，静静躺在病床上等待生命的奇迹。

12日上午，在中南大学湘雅三医院移植科22床，记者见到了正准备接受肾移植手术的海霞。她的妈妈已经决定为女儿捐出肾脏，数百位爱心市民和网友也为她凑齐了部分手术费，可是因为心脏功能衰竭的原因，原本要在当天进行的手术被迫推迟。

■记者 黄京 实习生 谭旭 贺桂芳

“姐姐老师”来了，孩子乐开花

张海霞出生在湘西自治州古丈县丹青镇樟武村。这个贫穷落后的小山村，却赋予了海霞坚强快乐的性格。

初一时，她被查出患有慢性肾炎，需要长期服药，可她不愿被“特殊照顾”，坚持和同学们一起上体育课、学习。“直到毕业时，班主任才知道每次考试都在前三名的她，原来身体这么差。”张海霞的爸爸张自文眼圈泛红。

2010年的初中毕业会考，海霞以优异成绩考上了古丈县一中。为了供她和9岁的弟弟念书，又要长期给海霞治病，仅靠种田为生的全家已经撑不下去了。海霞没有犹豫，将读书的机会留给了弟弟，自己在家自学功课。

今年3月初，海霞被樟武村完小的退休老师推荐到学校担任代课人员。此时，这个建校近30年、目前只有26个学生的学校，因为请不到一名上课老师，已延迟开学2周了。16岁的海霞，也成为该校最年轻的代课人员。当她带着一叠自制卡通教学卡片走进教室时，26个学生全都乐开了花，亲切地称呼她“姐姐老师”。

只教了15天，她倒在讲台上

“姐姐老师”海霞是学校唯一一名老

师，26名学生被分为学前班、一年级和二年级，她每天要在同一间教室分年级上6节课。

正当她憧憬着要把每个孩子都顺利送入中学时，一场突如其来的感冒将她的生命一下推入了倒计时阶段！3月中旬，在教课两周后，海霞患上了重感冒，这对于患有慢性肾炎的她是个极其危险的信号。她买来普通感冒药连吃了几天，一直未见效。海霞回忆说：“当时是周二，本来我要去医院看病，但没有老师能代课，我也害怕学生们落下功课，就硬撑到周末才去检查身体。一查出来就是尿毒症。”

无法想象，当16岁的海霞听到这个消息时，心里是怎样的难过。而今天，她的脸上已经没有了泪水，倒是多了一份歉意：“因为我的病，又耽误了孩子们几天的功课。”海霞病倒后，为了让她安心养病，当初推荐她上课的退休老教师接过她的教鞭，再次回到了讲台。

“学生不能因没有老师而辍学”

“由于要进行肾移植手术，大约需要花费30万元，樟武村和海霞曾经就读的古丈县平坝九年制学校，都为她进行了募捐。有湘西网友还将海霞的经历发布到华声在线等网站上。全国各地的好心人纷纷



7月12日，中南大学湘雅三医院，十六岁的湘西女孩张海霞准备接受肾移植手术，她的妈妈将为她提供器官，现在他们一家四口来到了长沙。 记者 童迪 摄

向海霞伸出援手，先后为其筹得善款10多万元。海霞也从湘西当地医院转到了湘雅三医院。

由于肾源极其紧张，海霞的妈妈石清蓝决定为女儿捐出一个肾脏。她告诉记者：“只要女儿能活下去，我愿意拿自己的生命去换。”

海霞的主治医生余兴国说，13日将再次为海霞做心脏等方面的检查，只要她身体相关指标合格了，就会立即进行肾移植手术。“这也是挽救海霞生命的最好办法。”

采访临近结束时，海霞悄悄对记者说起了自己的一个心愿。在她看来，爱心人士对她的关心和帮助已经很多，“多到我

这辈子可能都没办法偿还”。只是，在樟武村完小，还有很多家境贫寒的孩子，需要得到大家的关心和帮助。“学校以前就出现过缺老师而推迟开学、停课的现象，有些家长就干脆不送孩子上学了。希望我的学生们不再因为没有老师而辍学。”

互动

如果你愿意帮助海霞实现愿望，以志愿者的身份去樟武村完小支教，或者有义工团体愿意加入爱心支教的队伍，请拨打本报新闻热线0731-84326110或登录华声在线“混在长沙”版块报名。如果有像樟武村完小一样需要支教老师的学校，也可通过上述方式报名。

84326110

1124396647 http://sxdsb.voc.com.cn

老太救孙

为救脑萎缩孙女 六旬老人推着轮椅千里来长

“暴走奶奶”：我只想孩子能站起来



7月9日，奶奶带着患脑萎缩的孙女从慈利来长沙求助。记者 王翀鹰 摄

互动

谈起从儿子手中接过孙女这5年来的辛酸日子，彭群英不止一次泪流满面，“我老了死了无所谓，就是希望有一天孩子能够站起来。”如果你有治疗脑萎缩方面的信息，或愿意伸出援手帮帮她们，请拨打本报热线0731-84326110。

从张家界桑植瑞塔铺镇到长沙，有500多公里，一位六旬老太推着轮椅里脑萎缩的小孙女，带上简单的行囊，徒步开始这趟千里之旅，一路上老人只有一个念头：“走到长沙，通过媒体求助救救孙女。”

日前，长沙小伙小杜给本报打来电话：“我们觉得她好可怜，希望《三湘都市报》可以帮她。”

孙女6个月时“脑萎缩”

7月9日上午，在小杜打工的饭店门口，记者看到了这位可敬的“暴走”老人。

老人叫彭群英，今年61岁，家住桑植县瑞塔铺镇分水岭煤矿。2005年，孙女小心如的出生给彭群英全家带来了喜悦，然而，6个月后，发现小心如还不会爬走，头老是低垂着，双腿经常是僵直的。

“医院诊断，孩子是脑萎缩，如果治疗不及时，可能终生都要躺在床上！”亲戚朋友听说后，都力劝他们把孩子扔掉算了，可一手把小心如拉扯大的彭群英发誓，“一定要尽最大的努力治好孩子的病！”

每天背孙女步行10公里看病

为了节省开支，小心如在桑植县当地

医院治疗。同时，全家人四处搜集妙方，一听哪里有希望，便迅速带小心如去求医。

孩子一岁时，病情有了好转。这时，全家已欠了一屁股的债，小心如的父亲王军决定把孩子交给自己年过六旬的父母照顾，他和妻子则远赴广州打工。

“高压氧、扎针、做操……一个月下来就是好几千，儿子媳妇打工赚的钱和老伴的退休金根本无法维持孩子的住院治疗。”为了节省住院费，彭群英和老伴带着孙女在县城郊区租了一间廉价的民房，每天天还没亮，就背着孩子步行10多公里去医院看病，4年一直风雨无阻。

去年，彭群英的老伴去世了，这不仅让原本经济拮据的家庭少了一笔经济收入，也让照顾小心如的重担全部压在了彭群英一个人肩上。因为实在无法筹集到钱，孩子的治疗被迫中断。

酷暑天，她本想徒步千里来长

“前不久，我听说我们当地有个患脑萎缩的小孩在长沙治好了。”这让彭群英萌发了向社会求援的强烈念头，为了让孙女有希望站起来，她决定通过媒体求助，为了省路费，她做了一个让常人难以想象

的决定——步行到长沙。

7月6日一大早，彭群英推着小心如从家里出发了，那台小推车是为了这次远行特意花钱买的。为了避免孩子中暑，她给孩子戴上遮阳帽，临出发前，还带上了防暑和治感冒的药。

当天，太阳烘烤着大地。推着小孙女沿着大马路走了5个多小时，汗流浹背的彭群英渐渐地感觉有些吃力，看着身边来往的车子，她决定搭顺风车。坐上拖拉机，然后又先后搭乘货车、面包车，一路辗转，当晚8点多，祖孙俩终于到了长沙。

但接下来的遭遇却让老人有点失望，“我去了几家电视台，他们的答复都是让我回家等消息。”从电视台失望走出来的彭群英，加上一天多粒米未进，走出仅几百米，就体力不支昏倒在地。

旁边一家饭店的员工小杜和同事听到小心如的哭声，闻声出来，扶起苏醒后还无力爬起的彭群英。他们被老人的坚韧打动，纷纷伸出援手，这几天，祖孙俩晚上就住在饭店的女员工宿舍，白天热心的员工们轮流给她们送饭。为了方便老人和外界联系，小杜特意给老人在长沙办了张手机卡。 ■记者 陈月红 实习生 孙玮焯